ПРОТОКОЛ № 11
засідання педагогічної ради (он-лайн)
01.02.2021

Голова педради – Ніколаєнко О.М.
Секретар педради – Гречко С.В.

Присутні: 57 осіб (список додається)
Відсутні: немає

Порядок денний:

1. Про вибір підручників для учнів 4 класів на 2021/2022 навчальний рік. (Доповідач – заступник директора з НВР Дмитренко О.В., співдоповідач – завідувач бібліотеки Коваленко Т.В.)


1. СЛУХАЛИ:
Дмитренко О.В., заступника директора з НВР, яка повідомила, що відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 30.12.2021 № 1/9-716 «Щодо забезпечення виконання наказів МОН від 24 вересня 2020 року № 1184 (зі змінами) та від 24 вересня 2020 року № 1174 (зі змінами) педагогічний колектив школи повинен здійснити вибір підручників для учнів 4-х класів на 2021/2022 навчальний рік.
ВИСТУПИЛИ:
Коваленко Т.В., завідувач бібліотеки, яка повідомила, що з 18.01.2020 по 31.01.2021 вчителі мали можливість ознайомитися з фрагментами запропонованих підручників.
УХВАЛИЛИ:
1. Обрати такі підручники для учнів 4 класів на 2021/2022 навчальний роки:

· «Українська мова та читання» підручник для 4 класу закладів загальної середньої освіти (у 2-х частинах)  (авт. (Частина 1 авт. Вашуленко М. С., Васильківська Н. А., Дубовик С. Г.) (Частина 2 авт. Вашуленко О. В.);

· «Російська мова та читання» підручник для 4 класу з навчанням російською мовою закладів загальної середньої освіти (у 2-х частинах) (авт. (Частина 1 авт. Лапшина І. М., Давидюк Л. В., Мельник А. О.) (Частина 2 авт. Лапшина І. М.);

· «Англійська мова» підручник для 4 класу закладів загальної середньої освіти (з аудіосупроводом)  (авт. Карпюк О. Д.);

· «Математика» підручник для 4 класу закладів загальної середньої освіти (у 2-х частинах)  (авт. Скворцова С. О., Онопрієнко О. В.);

· «Я досліджую світ» підручник для 4 класу закладів загальної середньої освіти (у 2-х частинах)  (авт. Гільберг Т. Г., Тарнавська С. С., Павич Н. М.);

· «Інформатика» підручник для 4 класу закладів загальної середньої освіти  (авт. Ломаковська Г. В., Проценко Г. О.);

· «Мистецтво» підручник інтегрованого курсу для 4 класу закладів загальної середньої освіти  (авт. Масол Л. М., Гайдамака О. В., Колотило О. М.)



Голова педагогічної ради                                      О.М.НІКОЛАЄНКО

Секретар педагогічної ради                           С.В.Гречко
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